

права вообще. Когда мы анализируем источники права, то обычно выделяем среди них три вида: материальные, идеальные (интеллектуальные) и формально-юридические. К материальным источникам относятся фундаментальные общественные отношения, среди которых выделяется сам способ производства материальной жизни. В качестве идеального источника понимают правосознание общества. Когда же говорят об источниках права в формально-юридическом аспекте, то имеют в виду различные документальные (бюрократические) способы выражения, объективизации правовых норм.

В этом аспекте и необходимо рассматривать взаимодействие сущности и формы права.

ФОРМА РЕАЛИЗАЦИИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ФУНКЦИИ ПРАВА

Е. Маликов

1 курс, юридический факультет

Научный руководитель – ст. преп. Г.Ю. Агафонова

Основные мнения ученых юристов по сущности, месту и роли информационной функции права в системе правовых функций:

И.Л. Бачило считает, что право только тогда будет выполнять свою роль и социальное назначение в обществе, когда будут эффективно реализовываться вместе с регулятивной и охранительной функциями права – информативная функция права.

В.Н. Синюков говорит об информационно-ориентированной функции права. По его мнению, право – мощный источник моральной ориентации субъектов в обществе. И задача права – формировать социально полезную направленность, положительную направленность правомерного поведения субъектов.

Информационная функция права – общеправовая, основная, социальная, постоянная действующая функция права, конечной целью которой является поведение человека, основанное на правовой информированности.

В целом, реализация функций права представляет собой достижение целей той или иной функции, воплощение социального назначения права в общественном бытии, то и процесс осуществления функций не может заканчиваться на той стадии поведения людей, когда они лишь действуют согласно установленным правилам. Для реализации функций права принципиальное значение приобретает результат такого поведения. Поскольку сами по себе правомерные поступки лишь характеризуют реализацию права (точнее, норм права, позволяющих данный вариант поведения).

Информационная функция права, являясь самостоятельной функцией, реализуется через все три формы:

1. информационное воздействие, т.е. доведение до сведения граждан, какие имеются в обществе, одобряются или допускаются государством возможности, объекты, средства и методы достижения общественно полезных целей и, напротив, какие – противоречат интересам общества, государства и граждан;

2. ориентационное воздействие – это выработка у граждан позитивных правовых установок, которые образуют правовую ориентацию, являющуюся следствием ориентационного правового воздействия;

3. и правовое регулирование – осуществляется при помощи особой системы правовых средств, которые образуют в совокупности механизм правового регулирования.

Механизм реализации информационной функции права – это взятая в единстве совокупность элементов, при помощи которой обеспечивается эффективная реализация информационной функции права.

К элементам механизма реализации информационной функции права относятся: субъекты, способствующие осуществлению функции права, и формы реализации информационной функции права

По моему мнению, преобразование правовой информации в правовые знания является лишь предпосылкой, условием для достижения цели стоящей перед ней – восприятие индивидом права как ценности, уважение права, убеждение в необходимости соблюдать правовые нормы, воспринимать их как незыблемые правила поведения в своей жизни.

Право на доступ к правовой информации вытекает из закрепленного в нормах международного права, а также в российских правовых актах права на информацию и права на доступ к государственным информационным ресурсам, но при этом указывается, что распространение правовой информации может быть ограничено (положения Конституции РФ статьи 15, 24, 29, 46, 48 и др.).

Реализация информационной функции права – это реализация права на правовую информацию, однако её эффективность будет зависеть не только от качества законодательства и закрепления в нормативных актах права на правовую информацию, но и регулирования путей получения этой информации. Отмечается, что источниками официального опубликования пользуются небольшое число граждан, поэтому государству требуется использовать и другие каналы распространения правовой информации.

Информационная форма реализации функций права состоит в том, чтобы сообщить адресатам требования государства, относящиеся к поведению людей, иначе говоря, довести до их сведения, какие имеются в обществе, одобряются или допускаются государством возможности, объекты, средства и методы достижения общественно полезных целей и, напротив, какие противоречат интересам общества, государства и граждан. В итоге моего выступления стоит ещё раз повторить, что наиболее важным и окончательным результатом реализации функций права, в частности ин-

формационной, является не поведение людей, а состояние упорядоченности общественных отношений в полном соответствии с замыслом законодателя и ожиданиями адресатов правовых норм.

СОЦИАЛЬНОЕ НАЗНАЧЕНИЕ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

Е. Савина

1 курс, юридический факультет

Научный руководитель – ст. преп. Г.Ю. Агафонова

Социальное назначение государства – его сущность, следовательно, оно очень важно. Исходя из этого, необходимо более подробно изучить каким образом, государство реализует свое назначение.

Следуя статье 25 Декларации прав человека, современное правовое государство должно гарантировать право на такой уровень жизни, который учитывает обеспечение людей едой, одеждой, жилищем, медицинским обслуживанием, которое необходимо для поддержания здоровья, и права на социальное обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, старости или других способов к существованию при независимых от человека обстоятельствах.

По этому принципу можно определить следующие направления государства в рамках проведения социальной политики: установление общественного порядка и его охрана; обеспечение стабильности в обществе; решение демографических проблем; поддержка малообеспеченных слоев населения (выплата пенсий, пособий, строительство приютов); реформирование образования; направление средств на здравоохранение; обеспечение культурного отдыха граждан;

Согласно Конституции РФ: «Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека».

Можно выделить несколько признаков социального государства:

I. Высокий уровень экономического развития. (На сегодняшний день Россия находится на 124 месте в мире по уровню экономического развития. Таким образом, говорить о сильной экономике не приходится.)

II. Демократическая политическая система.

Статья 1 Конституции России говорит, что «Российская Федерация – Россия есть демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления».

III. Развитое гражданское общество (ГО). Признаками ГО являются:

- а) верховенство права и закона;
- б) взаимная ответственность государства и личности;